

强军论坛

中国新闻名专栏

60多年前,河南林县,300名青年组成突击队,用17个月时间奋战红旗渠咽喉工程——青年洞,成为一代青年吃苦耐劳、战天斗地的缩影。2022年10月,习主席在红旗渠考察时强调,年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。

苦是对环境、形势、局面的一种描述,也是对意志品质的一种检验。艰难困苦,玉汝于成。在吃苦中可以涵养正确的价值观和人生观,在吃苦中可以磨炼坚强的决心、信心和恒心,在吃苦中可以锤炼能力、增强毅力。“吃苦在前,享受在后”,是党章对共产党员的基本要求,也是共产党员区别于一般群众的政治准则。彭德怀同志曾说:“我彭德怀参加共产党,党给我唯一的‘特权’,就是带头吃苦。”人间万事出艰辛。越是美好的梦想,越需要发扬“自找苦吃”的精神;越是伟大的事业,越需要拿出“事不避难”的劲头。

发扬「自找苦吃」的精神

弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈 ⑪

王正达 钟 银

苦难成就辉煌,困难磨砺青春。实现人生梦想,需要青年迎难而上;推动国家发展,呼唤青年挺膺担当。去年5月,习主席给中国农业大学科技小院的学生回信强调:“你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要‘自找苦吃’,说得很对。新时代中国青年就应该有这股精气神。”“自找苦吃”就是要敢于挑急难险重的担子,敢于到条件艰苦、环境复杂的岗位锻炼,在经历大风大浪、艰难困苦中摔打打磨、增长才干。才从苦中来,功在苦中建。事实证明,青年人“自找苦吃”不仅能磨炼意志、强壮筋骨,还能担当重任、有所作为。

刀要在石上磨,人要在事上练,不经风雨、不见世面是难以成大器的。“自找苦吃”,不是被动吃苦,而是要主动在困难中调整心态、磨炼心志;不是被动盲目吃苦,而是要理论联系实际,在实践中积累经验、增长才干。“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。”青年时代,选择吃苦就选择了收获,选择奉献就选择了成长。相反,选择“佛系”就无法攀登事业的高峰,选择“躺平”就难以领略极致风光。青年人成长成才,就要到更广阔的天地、更复杂的环境中去历练锻造,多当几回“热锅上的蚂蚁”,多捧几次“烫手山芋”,这样才能增益其所不能,在打硬仗、扛重活、攻难关中练就担当的宽肩膀、成事的真本领。

自古军旅多艰险,从来为武少安闲。军事职业从来就与安乐无缘,而总是与险难相伴。青年官兵要善于把找苦当“找补”,勇于把吃苦当“吃补”,主动到艰苦复杂环境、形势严峻一线、吃劲要紧岗位接受考验、经受过炼。发扬“自找苦吃”的精神,在棘手矛盾困难面前不胆怯、不退缩,在急难险重任务面前能承重、能突击,在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干,自觉在打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战中,砥砺敢吃苦的坚定意志,展现愿吃苦的奋斗姿态,锻造能吃苦的坚毅品格。

(作者单位:联勤保障部队第964医院)

深入推进实战化军事训练

第76集团军某旅紧贴实战要求组织飞行训练——

训练时域跨昼夜 特情设成连环局

■本报特约记者 马 振 通讯员 李潇潇



战机接续升空,飞赴目标空域。 王鹏飞摄

初夏午后,西北某机场跑道,数架直升机整齐列阵。随着指挥员一声令下,战机接续升空,飞赴目标空域……第76集团军某旅紧贴实战要求组织的飞行训练就此拉开帷幕。

“9点钟方位,10公里处,发现疑似‘敌’防空群!”接到“敌情”通报后,长机机长李晓强指挥僚机前出侦察。接到指令,飞行员白天辉立即降低高度、隐蔽飞行,对“敌”阵地展开搜索侦察。

“发现目标!”收到前方传回的信息,李晓强迅速标定目标位置,果断指挥直升机更改飞行方向。

一波未平,一波又起。“受‘敌’干扰,通信网络中断!”机群刚飞至某陌生空域,便收到新的情况通报,他们启用备用航线以避开对手干扰,并改用备用频率通信。

孰料,通信恢复不久,急促的告警声骤然响起:“‘敌’跟踪!”各机群果断实施无线电静默,并采取超低空隐蔽突防方式规避“敌”雷达搜索。

面对一连串特情,官兵沉着冷静、灵活应对。机群平稳飞行,很快接近目标空域。此时,李晓强驾机快速跃升,并调整飞行姿态,各机同时跟进、机动

掩护。占领最佳攻击阵位后,攻击编队迅速锁定目标,并实施模拟打击。

“对手不会等我们做好了准备才发动进攻。平时开展训练,只有注重提升全时域作战能力,才能在未来战场赢得制胜先机。”该旅领导介绍说,此次训练中,他们全程融入作战背景,将特情设成连环局,空中侦察、低空突防、编队飞行等课目有机结合,不仅有效检验了飞行人员技术水平和特情处置能力,也进一步锤炼了部队全时域作战能力。

夜幕四合,飞行员再次驾机升空。悬停、跃升、俯冲……在夜间对地突击课目训练中,飞行员刘詹立操纵战机完成多个高质量战术动作。

“夜间训练视距受限、地面参照物少,不仅对机组人员的技战术水平提出更高要求,而且需要密切协同配合完成一系列操作。”塔台指挥员对记者说,此前,他们已多次组织机组人员参加模拟训练和座舱实习,并按照“夜间带飞、教员培训、个人操作”方式逐人进行强化训练,为开展夜间飞行训练夯实了基础。

子夜时分,刘詹立在地面引导员指引下不断调整飞行姿态,将战机稳稳停在了指定区域。战机陆续返航,走下战机的飞行员来到战术研讨室,围绕技战术动作、协同配合时机等内容开展复盘研讨。据介绍,下一步,他们将在复盘总结的基础上,组织加强重难点课目专攻精练,不断提升部队打赢能力。

海军航空兵某团携手兄弟单位开展搜攻潜训练——

舰机联合组网“猎鲨”

■本报特约通讯员 秦钱江

“1号海域,发现‘敌’潜艇活动!”夏日,在阳光映射下,海面一片蔚蓝,海军航空兵某团与水面舰艇部队一起开展搜攻潜训练。

大洋之下,“敌”潜艇如幽灵般游弋。海空之上,收到舰艇传来的“敌情”信息,反潜巡逻机机长赵广晨立即组织官兵展开搜攻潜部署,并完成与水面舰艇的组网建链。飞抵目标区域上空后,反潜巡逻机迅速布设声呐浮标,舰艇同步组织对潜搜索,一张海空联合“猎鲨”网悄然张开。

“发现疑似目标!”一番搜索后,反潜巡逻机发现疑似潜艇位置。接到反潜巡逻机传回的信息通报后,水

面舰艇部队立即派机动分队前出搜索查证。

携手砺兵,淬炼硬功。该团领导介绍说,任务海域水文条件复杂,单一反潜兵力难以满足反潜作战需求,反潜巡逻机和舰艇协同配合有利于发挥体系作战效能。

“目标高度疑似潜艇信号。”收到舰艇回传的信息后,赵广晨迅速组织机群官兵对目标实施模拟打击。

“攻击完毕!”第一轮搜攻潜训练结束。官兵们丝毫没有放松警惕,继续根据战场态势实施跟踪监视……

“联合反潜既要靠单平台具备良好的反潜能力,更考验不同要素间密切协同

水平。”该团领导介绍说,平时训练中,他们与预警机、水面舰艇等兄弟单位联合编组,互为对手、互为条件开展搜攻潜训练,检验舰机协同反潜、实际使用武器、搜索查证目标等方面能力。

此次训练前,该团与水面舰艇部队预先协同、实现信息共享,明确各兵力搜索重点,并根据战场态势及时调整作战方案。“在舰艇预警情报支援下,我们充分发挥反潜巡逻机反应速度快、作战范围广的优势,顺利完成搜攻潜训练任务。”走下战机的赵广晨兴奋地说,训练中,舰机共享态势信息,灵活变换阵位,分区组网“猎鲨”,进一步积累了作战经验。



前不久,第73集团军某旅组织装甲分队驾驶训练。

曾冰阳摄



4月下旬,陆军某旅进行单兵火箭筒实弹射击训练。

张文举摄

武警湖北总队抓好基层干部骨干队伍建设

从思想上解惑 在任务中锤炼

本报讯 田健、宁建朋报道:前不久,武警湖北总队恩施支队干部胡进辉因参加上级组织的比武,无法照料在医院待产的爱人。了解这一情况后,该支队“暖心励气服务队”主动上门帮助解决难题,让胡进辉得以全身心投入比武备战,并取得第二名的好成绩。这是该总队以务实举措抓好基层干部骨干队伍建设,激励他们担当作为的缩影。

前期,该总队领导在调研中发现,有的干部骨干感到时间紧、任务重、压力大,存在遇到问题绕道走、碰到矛盾就缩手等情况。为此,他们组织基层干部骨干围绕“岗位履职、担当作为”开展大讨论,引导大家结合实际思考“岗位职责是什么”“遇到难题怎么办”“以后工作怎么干”;聚焦政治能力、作风纪律、实干作为等10个方面开展专题授课,邀请经验丰富的单位主官、专家教授登台辅导授课,通过案例分析、研讨辨析、疑惑解答等,从思想上转变认识,强化担当作为。

在此基础上,他们还针对基层干部骨干队伍建设实际,突出岗位强能,探索“常训+强训+精训”集训模式,通过理论轮训、骨干培训、基层党委(支部)书记培训等教法,强素质;注重任务锤炼,在比武竞赛、重大演训和急难险重等任务中压担子,激发大家履职尽责的使命感、责任感;开展解难纾困,用心用情用力协调解决急难愁盼问题,基层存在的倾向性问题,以获得感、幸福感的不断提升聚力谋发展。

协调解决军属就业和子女入学,改进机关工作流程提供上门服务……一系列暖心举措持续激发干部骨干工作热情。“我将立足岗位奋发努力,团结带领官兵不断创造新的成绩,以实际行动回报各级组织的关爱。”比武凯旋后,胡进辉感慨地说。

